Universidad Carlos III de Madrid Enero de 2009

Microeconomia II

Nombre: Grupo:

11213456 | Calif.

Dispone de 2 horas y 45 minutos. La puntuacién de cada apartado, sobre un total de 100 puntos,
se indica entre paréntesis. Administre su tiempo teniendo en cuenta esta puntuacién.

1. Las preferencias de un consumidor sobre los bienes x e y estdn representadas por la funcién
de utilidad 2z,/y.

(a) (10 puntos) Calcule sus funciones de demanda ordinarias, & (pz, py, ) € Y (Pz, Py, I) -

Respuesta:

— Pz

Sabemos que una solucion interior debe sequir la condicion RM S oo
Y

2y _ pe — DaZ
Por tanto, Tt = [* =y = 5 (1)

Reemplazando la expresion anterior en la recta presupuestaria p,x + pyy = I, obtenemos

_2I

X 3 €T
DT + py%: I =B2=] = 1z (pg,py, 1) =3

y reemplazando la expresion de x (pg,py,I) en (1) obtenemos la expresion de y (py,py, 1) = ﬁ



(b) (5 puntos) Represente su conjunto presupuestario graficamente y calcule la cesta 6ptima de
bienes para precios (pz,py) = (2,3/4) y renta I = 6.

Respuesta:

Reemplazamos los precios y la renta en las funciones de demanda obtenidas en el punto anterior:

z(2,3,6)=2
y(2.4,6) =5
P

Q

(c) (5 puntos) Calcule los efectos renta y sustitucién sobre la demanda del bien y de un aumento
en su precio a pj, = 6.

Respuesta:

Primero calculamos el Efecto Sustitucion. Para ello queremos ver que canasta se consumiria
con los nuevos precios, manteniendo el nivel de utilidad inicial.

El nivel de utilidad inicial era Uy = 2x0,/yo = 2 * 2\/§ = 8\/g
La condicion RMS = % ahora implica 2 = Pz — 2V —

2 = Zs ]
L b ~ & = Ys = & 0,lo que es lo mismo
Ts = 6Ys

Reemplazando en la funcion de utilidad, que debe mantener su valor inicial tenemos

2T4\/Ys = 8\@
12y4\/Ys = 8\@

3_(2)3 _2
Ys (3) = Ys=3

El efecto de sustitucion sobre la demanda del bien y es ES = % — % =3



Para calcular el Efecto Renta podemos calcula el Efecto Total y descontarle a este el Efecto
Sustitucion:

La recta presupuestaria con los nuevos precios seria:

2z4+6y,= 6

YRMS:%::%:G%

con lo que podemos reescribir la recta presupuestaria como 12y + 6y = 6 = y; = %
El Efecto Total es ET = % — % = %7

Pero el Efecto Total = Efecto Renta + Efecto Sustitucion.

Enconces el Efecto Renta sobre la demanda del bien y :



2. En el mercado de un producto compiten 40 empresas que producen el bien con la misma
tecnologia, descrita por la funcién de produccién F(L, K) = VLK. Sabemos que a corto plazo cada
una de estas empresas utiliza 25 unidades de capital; es decir, K = 25. El salario y el coste de uso del
capital son respectivamente w = 5 y r = 4. La demanda de mercado es D(P) = max{1000—25P,0}.

(a) (10 puntos) Calcule la oferta de cada empresa individual y la oferta de mercado, asi como
la cantidad producida por cada empresa y el precio de equilibrio a corto plazo. Represente sus
resultados en el grafico adjunto.

Respuesta:

La funcion de produccion de cada empresa a corto plazo es: @Q; = Fi(L;,25) = 5v/L;

Por lo tanto, la funcion de demanda del factor trabajo serdn: L; = (%)2

Los costes totales de cada empresa vienen dados por:

Ci(Qi) = wLi(Qi) + 7K(Qq),

Como el capital estd fijo, K = 25,la funcion de coste se reduce a: C;(Q;) = wL;(Q;) + 100,
Luego,

@) =5 (%) + 100,

Podemos ahora obtener las expresiones de los Costes Variables Medios (Cvm) y de los Costes
Marginales (Cmg).

Com; = %,
Cmgl = Q?ia

La curva de oferta de la empresa competitiva a corto plazo corresponde al tramo de la curva de
costes marginales que cubre los costes medios variables. De las expresiones obtenidas anteriormente
se ve que siempre Cmg; > Cvmy, por lo que la curva de oferta de cada empresa serd (recordar que
en competencia perfecta p = Cmg; ):

s, v [ Qilp)=2L, s p>0
Q(m_{cgi(p):o2 Sip>0

La oferta agregada de mercado serd Q°(p) = 40Q;(p) = 100p, si p > 0

Para calcular la cantidad producida por cada empresa y el precio de equilibrio de mercado a
corto plazo, debemos igualar primeramente la demanda agregada con la oferta agregada:

Q*(p) = Q%(p) = 100p = 1000 — 25p = precio de equilibrio de mercado, p* = 8. Obtenido
este precio, reemplazandolo en la funcion de oferta de cada empresa podemos obtener el nivel de
produccion de cada una de ellas,

Qi(p*) = * = Q;(8) = L =20






(b) (10 puntos) El Sr. Tesla, afamado inventor, descubre una nueva tecnologia que permite
producir el bien de acuerdo con la funcién F(L, K) = KV/L, y decide entrar en el mercado con
25 unidades de capital. Suponiendo que la empresa de Tesla también es competitiva (precio-
aceptante), ;cudl serd el precio de equilibrio y la cantidad total vendida en el mercado después
de la innovacién? ;Quién gana y quién pierde en este mercado como resultado de la innovacién?
Justifique su respuesta e ilustre sus resultados en el grifico adjunto.

Respuesta:
La funcion de produccion del Sr. Tesla a corto plazo es:  Qresia = Fresia(LTesia,25) =

25 V LTesla

2
Por lo tanto, la funcion de demanda del factor trabajo serd: Lp = (%)

La funcion de coste con la nueva tecnologia: Cp(Qr) = wLp(Qr) + 100,

Luego,

or\2
Cr(Qr) =5 (%) +100,
Y los nuevos Costes Variables Medios (Cvm) y Costes Marginales (Cmg).
Comp = %g,

Cmgr = 25T,

Nuevamente, la curva de oferta con la nueva tecnologia corresponde al tramo de la curva de
costes marginales que cubre los costes medios variables. Entonces:

S(p>_{ QT(I?)Z%, si p>0
g Qr(p) =0 si p>0

La funcion de oferta agregada serd todo lo producido por las 40 empresas con la vieja tecnologia

mds lo producido por el Sr. Tesla con la nueva tecnologia:

@*(p) = 40Qi(p) + Qr(p) = 100p + *32, si p > 0.
Igualando la oferta agregada con la demanda agregada, obtendremos el nuevo precio de equilibrio

y con él, el nivel de produccion de cada empresa.
Q*(p) = Q%(p) = 100p+Z2= 1000 — 25p = p*= 5.3
Q*(p*) = 866.66 (produccion agregada)
Qr(p*) = 333.33 (produccion de Sr. Tesla)

Qi(p*) = 13.3 (produccion de cada una de las empresas con la tecnlogia antigua)

El precio del producto a bajado, por lo que el consumidor se encontrard mejor que antes. El
Sr. Tesla hace beneficios positivos (= p*Qr(p*) — C(Qr) = 788.8), mientras que las firmas con la



tecnologia vieja hacen beneficios negativos. Sin embargo, debido a ain cubren sus costes variables
prefieren sequir produciendo a cerrar en el corto plazo.

P




3. La Republica de Turmenia es un pequeno pais en el que la demanda de gas es D(P) = max{200—

2P,0}. El mercado de gas en este pafs estd monopolizado por la empresa Tycos, cuya funcién de
2

costes totales es CT(Q) = % + 25Q.

(a) (10 puntos) Determine grafica y analiticamente el equilibrio de monopolio y calcule el indice
de Lerner.

Respuesta:

Para determinar el equilibrio de monopolio debemos igualar el Ingreso Marginal con el Coste
Marginal.

Ingresos Totales, IT(Q) = pQ,
2
Q =200 — 2p = p = 100-$= IT(Q) = 100Q—%
Ingreso Marginal, IM(Q) = 100 — @,
Coste Marginal, Cmg(Q) = % +25
Por lo tanto, IM(Q) = Cmg(Q) = 100 — Q = % +25 = Qpn =50 = pyy = 75.

El indice de Lerner viene dado por la ecuacion, L = P‘T?mg =0.33




(b) (10 puntos) Supongamos ahora que el gobierno de Turmenia regula el mercado monopolizado por
Tycos con el objetivo de maximizar el excedente total. Determine el precio, el nivel de produccién

v los beneficios de Tycos.

Respuesta:
El excedente total se mazximiza cuando el precio y el nivel de produccidn corresponden a los de

competencia perfecta. Por tanto,
p(Q) = Cmg(Q) = 100 — € = ¢ +25 — Qr =75, Pr=062.5,
y los beneficios de Tycos serdn:

Tr=pQ — C(Q) = 1406.25



4. Un individuo dispone de 16 horas diarias para dedicar al trabajo y al ocio y no dispone de otra
renta que aquella que obtenga de su trabajo. Sus preferencias estdn descritas por la funcién de
utilidad w(h,c) = he, donde h representa el nimero de horas de ocio y ¢ representa el consumo.
El precio del bien de consumo es p = 1 euro y el salario es w euros/hora. Existe un subsidio de
desempleo de S = 4 euros diarios que el individuo puede percibir sélo si no trabaja.

(a) (15 puntos) Calcule la oferta de trabajo en funcién del salario I(w). ;A partir de qué salario por
hora prefiere el individuo trabajar a estar desempleado?

Respuesta:

Si el individuo decide trabajar la combinacion de consumo y ocio (h*,c*) que mazimiza su
utilidad satisface

pc = w(T —h)

UM; w
RMS = = —
UM. P

suponiendo que la solucion del problema del individuo es interior. Como UMy = c y UM, = h,
RMS = c/h. Sustituyendo el resto de los datos tenemos

= w(16 —h)

= W

Sl o A

Despejamos ¢ en funcion de h de la sequnda ecuacion: ¢ = wh. Sustituimos esta expresion en la
Primera ecuacion:
. 16w
wh =w(16 — h) — wh = 16w — wh — 2wh = 16w — h :2—:8.
w
Entonces 1* = 16 — h* = 8 y ¢* = w(16 — h*) = wl* = 8w. La utilidad que recibe el individuo
cuando trabaja es u* = u(h*,c*) = 8(8w) = 64w.
Por otro lado, si decide no trabajar, | =0, h =16 y c=S/p =5 = 4. En este caso la utilidad
es up = u(16,4) = 16 x4 = 64.

El individuo prefiere trabajar si u* = 64w > u, = 64, es decir, si w > 1. Si w < 1 el individuo
prefiere no trabajar. Por dltimo, si w = 1, el individuo estd indiferente entre trabajar I* = 8 horas
y no trabajar (1 =0). La oferta de trabajo es:

8 siw>1
l(w) = 0 siw<1
0,8} siw=1

Es decir, el individuo estd dispuesto a trabajar si le pagan al menos w > 1 euro por hora.

(b) (5 puntos) Represente gréficamente el conjunto presupuestario y calcule la combinacién éptima
consumo-ocio para w = 2.

10



Si w = 2, el individuo trabaja I* = 8, consume ¢* = 2% 8 y su ocio es h* = 8. Su utilidad es
u* = 64*2 = 128.

11



5. (10 puntos) Desde el comienzo de las rebajas el dia 7 de enero las ventas diarias de ropa de
un reputado disenador, comercializada exclusivamente por El Corte Escocés, han aumentado en
un porcentaje mayor a la bajada porcentual en el precio. Suponiendo que la demanda de este
producto no ha cambiado, jqué concepto explica este fenémeno? Explique con detalle y justifique
su respuesta graficamente. Discuta la optimalidad de la politica de precios de El Corte Escocés
anterior a las rebajas suponiendo que su coste marginal es cero.

Si el % de cambio en la Cantidad Demandada>% de cambio en el Precio,entonces estamos
frente a una demanda eldstica. El hecho de que los beneficios de las firmas suben con esta politica,
indica que los precios antes de las rebajas eran demasiado altos. La firma estaba siguiendo una
estrategia de precios incorrecta.

12



6. (10 puntos) Suponga que en 2008 los precios y la cesta de consumo anual de un individuo cuya
unica fuente de renta es su renta salarial son los detalladas en la tabla.

precio en 2008 cantidad en 2008
café | 1,15 euro por taza | 480 tazas

cine | 6,80 por pelicula 60 peliculas

En 2009 los precios del café y el cine suben a 1,25 por taza y 7,40 por pelicula respectivamente.
Calcule el sueldo del individuo en 2009 si su contrato laboral especifica un incremento porcentual
anual del sueldo igual al IPC que se obtendria para este individuo utilizando un indice de Laspeyres
(usando 2008 como ano base). Muestre con un diagrama que con este incremento el individuo
disfruta de mayor bienestar en 2009 que en 2008.

El Indice de precios de Laspeyres es:

L — Py2009 - 2008 + Py2009 * Y2008 _ (1,25) - 480 + (7,4) - 60 — 10875
Py2008 - 2008 + Py2008 - Y2008 (1,15) - 480 + (6,8) - 60 '

Es decir, el sueldo deberia aumentar en un 8,75%. Como el sueldo en 2008 es
Iro0s = (1, 15) - 480 + (6, 8) - 60 = 960,

el sueldo en 2009 serd 1044 euros.

13



pe MERLDBIO L bl b et

qu-vdac&mwmb
: L8 Ll g o \Z Qd‘foﬂohﬁiy i ST S S R R ) S




.'3(’&) W

' P-.: =

PR

. l +
i
l
1

—..
'5'°°Q 5’6‘: -101:9. il Q ......

{ N



bib)

o eledid,) E‘.d.p-l |

¢ (o (au’f:dool &Md{

_apmwfa_

.—Ou\w-\/ﬂ:.

Vv

| mc:)m/ o Ao disinssmenT | |

pgzcm‘bof A af.pbn_\"j)

J—on .

2008

(413

6o T

| —7'(r'v

maddeds | | | T TV —‘\‘ Cl"\ . |
((c'e;s‘b)u’fcy‘c cLl mm’wwf‘ L mca/acvftn)

)) ==l lﬁq




